



Cofinanțat de  
Uniunea Europeană



cooperare  
germană  
DEUTSCHE ZUSAMMENARBEIT



# Consolidarea Statului de Drept și a Mecanismelor Anticorupție în Republica Moldova

## Combaterea și prevenirea corupției

### Contextul general

În ultimul deceniu, Republica Moldova a demonstrat un angajament proactiv în combaterea corupției prin modificări legislative și reorganizarea instituțiilor statului. În pofida acestor eforturi, provocările persistă din cauza naturii fragmentate a instituțiilor anticorupție și a ambiguității în autoritatea acestora. Lupta împotriva corupției este împiedicată de probleme sistemice, inclusiv măsuri ineficiente împotriva corupției la nivel înalt, interese profund înrădăcinate și lipsa de independență în rândul judecătorilor și procurorilor. Corupția este predominantă în sectoare vitale precum educația și sănătatea, iar autoritățile publice locale sunt adesea lipsite de capacitatea și voința politică de a asigura transparența.

Recunoscând imperativul unei strategii cuprinzătoare, Moldova a integrat eforturile anticorupție în planurile sale de integrare în UE, angajându-se la reforme. Mai recent, UE a inițiat negocierile de aderare cu Moldova. Decizia Comisiei Europene de a deschide negocierile de aderare subliniază progresele semnificative ale țării, în special în reforma justiției, măsurile anticorupție, de oligarhizare și participarea sporită a societății civile.

Denumirea proiectului	Consolidarea statului de drept și a mecanismelor anticorupție în Republica Moldova
Țara parteneră	Republica Moldova
Volum	12,45 Mln. EUR (7,8 Mln. EUR din partea EU; 3,8 Mln. EUR din partea BMZ; 0,85 Mln. EUR din partea FCDO)
Durata	aprilie 2020 până în martie 2025
Partener de implementare	Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ)
Beneficiari	Conducerea și angajații instituțiilor specializate în combaterea corupției din Republica Moldova, precum și membrii organizațiilor societății civile, cetățenii Republicii Moldova, funcționarii Autorităților Publice Locale (APL), inclusiv Consiliile Locale de Transparență și Comitetele Locale de Cetățeni, mass-media și jurnaliștii individuali.
Principalele părți interesate	Centrul Național Anticorupție (CNA), Autoritatea Națională de Integritate (ANI), Procuratura Generală (PG), Procuratura Anticorupție (APO), Procuratura pentru Combaterea Criminalității Organizate și Cauze Speciale (PCCOCS), Serviciul Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor (SPCSB), Agenția de Recuperare a Bunurilor Infractionale (ARBI) în cadrul CNA; Ministerul Afacerilor Interne, Inspectoratul General de Poliție, Ministerul Justiției; primăriile și consiliile APL; OSC; grupuri de implicare civilă, cum ar fi comitetele locale de cetățeni; agențiile și consiliile de dezvoltare regională.

Implemented by

În contextul integrării în UE, Moldova a făcut progrese semnificative în alinierea la standardele europene, concentrându-se pe instituții stabile, democrație, statul de drept, drepturile omului și protecția minorităților. Pachetul de extindere pentru 2023 al Comisiei Europene subliniază progresul Republicii Moldova, evidențiind reformele fundamentale și prioritățile pentru ulterioara dezvoltare. Angajamentul Moldovei este evident în reforma cuprinzătoare a justiției, inițiativele anticorupție și adoptarea unui plan de acțiune pentru deoligarhizare. În special, țara a intensificat investigațiile și condamnările legate de cazuri de corupție, a introdus în legislație un mecanism de confiscare a bunurilor infracționale și a implicat activ societatea civilă în procesele de luare a deciziilor. Devotamentul Moldovei față de îmbunătățirile sistemice o poziționează favorabil pe calea integrării în UE, demonstrând angajamentul pentru un viitor transparent, responsabil și democratic.



A 21-a Conferință și Adunare Generală EPAC/EACN  
23-24 noiembrie 2022  
Chișinău, Republica Moldova

## Obiectivele proiectului

În sprijinul angajamentelor Guvernului Republicii Moldova de a spori eficacitatea măsurilor statului și ale societății civile împotriva corupției, Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) implementează proiectul „Consolidarea statului de drept și a mecanismelor anticorupție în Republica Moldova”. Acest proiect de cooperare tehnică primește finanțare comună de la Uniunea Europeană și Ministerul Federal German pentru Cooperare Economică și Dezvoltare (BMZ).

<b>Publicat de</b>	Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ)
<b>Sediu</b>	bd. Ștefan cel Mare și Sfânt 73/1, NBC - National Business Centre, et. 9, Chișinău, Moldova
<b>Proiect</b>	Consolidarea statului de drept și a mecanismelor anticorupție în Republica Moldova str. Mitropolit Bănulescu-Bodoni 27, MD-2005, Chișinău, Moldova <a href="https://www.giz.de/en/worldwide/105752.html">https://www.giz.de/en/worldwide/105752.html</a>
<b>Contact</b>	Janine Baudach, <a href="mailto:janine.baudach@giz.de">janine.baudach@giz.de</a>

Obiectivul proiectului este de a contribui la prevenirea și lupta împotriva corupției în Moldova. Acest lucru se realizează prin diverse abordări: implicarea societății civile în prevenirea corupției; consolidarea capacităților instituționale și operaționale ale instituțiilor de anchetă specializate și ale procuraturilor; asigurarea eficienței a prevenirii corupției și spălării banilor; lupta pentru recuperarea și repatrierea bunurilor infracționale; îmbunătățirea sistemelor de declarare a averii și a conflictelor de interese; consolidarea abilităților de comunicare și cooperare ale instituțiilor anticorupție pentru a îmbunătăți eficiența în lupta cu aceasta.

Proiectul se aliniază atât la prioritățile actualului guvern al Republicii Moldova, cât și sprijină calea Moldovei spre a deveni membru al UE, în special în domeniul anticorupție și al reformei justiției.

## Rezultatele proiectului

Creșterea nivelului implicării cetățenilor, în special la nivel local, în prevenirea și lupta împotriva corupției, precum și conștientizarea cetățenilor cu privire la daunele corupției și modalitățile de combatere a acesteia.

Dezvoltarea capacităților instituționale și operaționale ale organelor specializate de anchetă, și ale procurorilor pentru a asigura o prevenire și combatere eficientă a corupției și spălării banilor.

Crearea unui sistem de recuperare a bunurilor infracționale pe deplin funcțional cu un istoric progresiv în identificarea, înghețarea, gestionarea și confiscarea bunurilor infracționale.

Implementarea unor sisteme eficiente de declarare a averii și gestionare a conflictelor de interese.

Identificarea și consolidarea măsurilor pe baza rezultatelor Planurilor Sectoriale de Acțiune pentru prevenirea eficientă a riscurilor de corupție, în trei sectoare cu risc ridicat.

Îmbunătățirea condițiilor-cadru pentru comunicarea și cooperarea externă și internă, și încurajarea unei colaborări eficiente între instituțiile cheie în eforturile de combatere a corupției.

<b>Design/aspect</b>	Eugeniu Scortescu
<b>Credite foto</b>	Adobe Stock, Serghei Bucico

Programul este cofinanțat de Uniunea Europeană și Ministerul Federal German pentru Cooperare Economică și Dezvoltare (BMZ).

GIZ este responsabilă pentru conținutul acestei publicații

<b>Data</b>	Ianuarie 2024, Chișinău
-------------	-------------------------